☆法官说法

# 帮朋友要债触及法律雷区 放任态度构成绑架故意

□通讯员 陈群

四位"80后"小伙子,在朋友相邀帮忙"要债"之下,不分青红皂白,出手"相助"。结果落得锒铛人狱结局。尽管法庭上四人满腹委屈替自己百般辩解,但法院审理后认为,四人行为已构成绑架罪,分别被判处有期徒刑五年至有期徒刑七年。而纠集他们的主犯王海洪则被判处有期徒刑十三年。

#### [案情回放]

今年26岁的王海洪曾因盗窃罪多次被法院判刑。刑满释放不久,又因没钱买车而起意绑架他人勤索钱财。

去年的12月7日,被告人王海 洪以跟他一起出去要债为由,纠集 了余家杨、张阳辉、杨荣强,乘坐张 阳辉的车子在某小区内守候,伺机 作案。晚9时许,几人戴上长舌 帽、口罩下车,采用蒙头、强拉硬拽等手段,将补课回家的一名女生拉进车内,然后驾车绕行以迷惑被害人。途中,被告人杨荣强将女生双手反绑。约一小时后,四名被告人将学生带至王海洪的暂住地关押,由王海洪看守,其余三人离开。次日凌晨1时许,王海洪向学生家长勒索得人民币6万元后,将学生释放。王海洪分给参与作案的三人500元至1500元不

尝到不劳而获的甜头后,王海洪 又起意绑架他人勒索钱财。他纠集了 陆凯、余家杨、张阳辉三人,连续三个 晚上寻找作案对象均未成。同年12 月25日晚,四被告采用同样方法,将 补课后单独回家的一名女学生强行拉 进车内,带至王海洪的暂住地关押。 次日晚上,王向女生父亲勒索得人民 币10万元后,将女生释放。

法网恢恢,疏而不漏。这次案发 后不久,王海洪等人先后被公安机关 抓获。法庭审理中,被召集参与作案 的四名小伙子均感到委屈,他们认为 是帮王海洪"要债",并无绑架故意,且 只是分得了极少部分钱款。

但是法院审理后认为,综合整个案情分析,可以认定四名被告以勒索财物为目的,使用暴力方法绑架他人,其行为已构成绑架罪。四名被告在犯罪中起次要作用,系从犯,依法应当减轻处罚。而作为召集者王海洪,起意并召集他人积极实施绑架犯罪,起主要作用,系主犯,应当按照其组织、指挥的全部犯罪处罚。

承办法官同时认为,尽管王海洪 一开始以相帮处理债权债务关系纠集 另四名被告参与作案,但作为成年人, 对实施明显的绑架行为持放任态度, 可以认定四名被告主观上存在着绑架 的故意。

#### [以案说法]

问:绑架罪的概念及构成要件是 什么? 答:绑架罪,是指勒索财物或者扣押人质为目的,使用暴力、胁迫或者其他方法,绑架他人的行为。绑架罪的构成要件是,侵犯的客体是他人的人身权利。客观方面表现为使用暴力、胁迫或者其他

的方法,绑架他人的行为。犯罪主

体为一般主体。主观方面由直接故意构成,并且具有勒索财物或者

#### 问:绑架罪应追究怎样的刑事 责任?

扣押人质的目的。

答:依照刑法第二百三十九条 第一款的规定,犯绑架罪的,处十 年以上有期徒刑或者无期徒刑,并 处罚金或者没收财产;情节较轻 的,处五年以上十年以下有期徒 刑,并处罚金。犯前款罪,致使被 绑架人死亡或者杀死被绑架人的, 处死刑,并处没收财产。以勒索财 物为目的偷盗婴幼儿的,依照前两 款的规定处罚。

☆法治与平安建设

#### 崇明县文化执法大队多措并举加强文化市场监管

# 给未成年人健康成长营造良好文化环境

为进一步规范本县文化市场经营秩序,给未成年人健康成长营造良好的社会文化环境,崇明县文化执法大队认真贯彻执行市、县有关工作文件精神,积极开展专项整治,切实加强文化市场监管。

# 积极研究部署加强组织领导

今年暑假,崇明县文化执法大队高度重视,认真研究市执法总队《关于加强暑假期间文化市场监管工作的通知》、市文化市场管理工作领导小组《关于印发<关于本市网吧与游戏(艺)机房夏季专项整治行动方案>的通知》和《崇明县2011年未成年人暑期工作要求》等文件精神,充分发挥"扫黄办"(文管办)平台作用,7月14日组织公安、工商、文化管理和教育部门召开暑期专题会议,成立了集中整治行动领导小组,制订了《崇明县2011年暑期网吧、游戏机房专项整治工作方案》,进行责任分工和任务分解,制订了"整治工作行事历",

统一安排检查整治行动,加强组织领导,确保了暑期工作顺利开展。

#### 加强法制宣传 增强业主社会责任感

文化执法大队先后会同公安、文化管理召开了2次网吧、游戏(艺)机房经营业主管理工作暨法律法规培训会议。重点传达了市文化执法总队联合市文广局召开的"进一步加强网吧监管工作会议"精神和文化部办公厅关于立即查处暴力网络游戏的紧急通知,并对大队开展网吧、游戏(艺)机房专项整治的情况进行了通报。通过宣传教育,促使各经营业主加强自律,不断提高法制意识和管理水平,规范、文明经营,承担起应负的社会责任,与社会各界共同关心、支持未成年人健康成长。

#### 突出重点市场 形成高压监管态势

针对暑期未成年人文化消费特

点,结合本县实际,崇明县文化执法大 队将网吧、娱乐场所和出版物列为暑 期重点监管市场,形成高压监管态 势。在严格执行市总队"网吧分级管 理制度"的基础上,大队自我加压,每 周安排对网吧和游戏(艺)机房的检 查,对全县每个网吧做到每月检查不 少于2次,对C级网吧检查更多;7月 28日还对全县网吧进行了晚间突击 检查,邀请了崇明电视台进行采访, 充分发挥新闻媒体的舆论宣传作 用,强有力震慑了违法经营者。6-7 月,崇明县文化执法大队对娱乐场 所共出动执法人员280人次,检查场 所 132 家次,取缔无证游戏机房 5 家,无证歌舞娱乐场所1家,对4家 娱乐场所进行了立案处罚,有效净化了娱乐市场;结合"双打"专项行 动和"世游赛"期间知识产权保护工 作, 切实加大对出版物市场的执法 力度,对出版物市场执法检查28次 (其中4次为联合执法行动),出动执 法人员224人次,检查场所88家次, 取缔无证兜售非法出版物的游商地 摊21家,收缴非法音像制品2980张,

非法图书118册。

### 加强联动 集中整治显成效

崇明县文化执法大队借助 "扫黄办"(文管办)平台,充分发 挥"大联动"机制,积极组织文化 管理、教育、工商、公安等部门开 展专项整治,共同做好未成年人 保护工作。7月份,文化管理部门 联合崇明县文化执法大队召开网 吧、游戏(艺)机房经营业主会议, 并对联合整治行动予以及时报 道;教育部门建立健全未成年人 暑期工作队伍,开展各种活动,关 爱未成年人健康成长;工商部门对"黑网吧"立案处罚2家,责令停止经营4家,发放整改通知书37 家:信安部门加大了对网吧信息 来源的监管,出动3次,检查网吧22家;公安部门加强了对无证游 戏机的杳处,行政处罚10起,收缴 赌博机 189 台, 行政拘留 18 人次。

□县文化市场行政执法大队

#### 公信力是关键 执行力是基础

(上接1版)也是群众树立法律信心的 基础。

马乐声在会后强调,全面推行依法行政工作是加快建设法治政府的必然要求,各部门要加强学习,认真研究制定"十二五"时期本县依法行政工作的目标和任务,把本县的依法行政工作纳入到市"十二五"规划中去;要采取有效措施,积极履行政府信息公开义务,进一步加强行政执法队伍建设,认真做好行政应诉和复议答复工作;要积极做好行政复议委员会有关试点工作,确保试点工作扎实推进,取得实效。

### "在这里,永远是春天"

(上接1版)因为这里没有不健康的网站,还有工作人员监督。"居民王阿姨告诉记者,每到暑假,她就把孩子带到这里学习娱乐。

"为数字时代的弱势群体点亮心灯,让他们平等地接受教育和学习服务,这是我们的义务和责任。"东方社区信息苑崇明区域经理郭萍的这番话,说出了全体员工的心声。

#### 县文学艺术界联合会成立

(上接1版)努力建设社会主义文 化强国作出了全面部署。在全国 上下深入学习贯彻全会精神之际, 县文联的成立,将为全县文艺工作 者的创作和交流提供更好的平台 和环境,进一步激发全县文艺工作 者的创作热情,崇明的文化事业将 掀开新的一页。

彭沉雷强调,崇明文艺工作要 更好地发挥促进社会主义核心价 值体系建设的重要作用,更好地发 挥振奋精神、凝心聚力的重要作 用,更好地发挥满足人民群众日益 增长的精神文化需求的重要作用,更好地发挥展示地方优秀文化提升区域文化软实力的重要作用。希望全县文艺工作者,要进一步振奋精神、乘势而上,响应时代的号召,注重从人民群众的丰富生活中挖掘创作源泉。要深入群众生产生活第一线,深入崇明改革发展的重点地区和领域,广泛活动,努发展的重点地区和领域,广泛活动,努力创作出更多反映全县上下合力推进生态岛建设火热场面,反映人民主体地位和现实生活,深受群众欢迎的文学艺术作品,让文学艺术在团结、鼓

舞、激励人民群众合力推进崇明生态 岛建设过程中发挥更好的作用。

成立大会上,杨益萍作讲话。杨 浦区文联、县总工会的领导致辞祝 贺。

会前,县文联举行第一届代表 大会,审议通过了《上海市崇明县文 学艺术界联合会章程》,并选举产生 县文联第一届委员会。陆松平同志 任县文联主席,刘小晴、陆一、陆春 涛、姚美琴、顾晓东、黄胜、黄慧、黄 阿忠同志任副主席,黄胜同志兼任 秘书长。

## "四位一体"住房保障体系进一步健全

(上接1版)总建筑面积15万平方米、建成1948套公共租赁住房的长兴海洋装备产业基地公共租赁住房建设项目,以及正在筹划中的陈家镇公共租赁住房项目等。

新成立的县公共租赁住房建设运营管理有限公司是国有独

资公司,注册资本5亿元人民币,主要负责统筹本县范围内公共租赁住房、廉租住房项目的开发、建设、房源筹措、定向供应以及经租管理,采取独立核算、封闭运作,实行"收支两条线"管理,业务上受县住房保障房屋管理局监督指导。

张国坤在揭牌仪式上表示,运营公司的成立,将进一步规范本县保障性住房的前期投资建设、后期服务管理等,对本县健全完善"四位一体"的住房保障体系具有重要意义。

☆以案说法

# 夜班津贴不应计 入最低工资标准

#### 基本案情:

2010年11月1日,小王进 人一家服装公司做装配工,工 作时间为晚上10点至次日凌晨 6点,工资执行上海市最低工资 标准,按月发放。

2010年12月10日,小王拿到了公司核算的11月份工资清单,清单上列明小王当月实发工资总额1120元,其中基本工资1048元,夜班津贴72元。对此,小王心存疑惑,夜半津贴也应计入最低工资标准?因与公立司多次协商未果,小王于2010年12月26日向劳动争议仲裁委员会申请劳动仲裁,要求公司依法支付其11月份工资差额

#### 仲裁审理:

仲裁审理中,服装公司辩称,夜班津贴是工资的组成部分,小王11月份工资清单证明其当月实发工资总额1120元,2010年度上海市最低工资标准为1120元/月,公司已严格按照约定足额支付工资。仲裁委员会认为夜班津贴不计入最低工资标准,该服装公司的做法明显违反了相关法律规定,小王的仲裁请求应予支持。

#### 案例解析

根据《关于调整本市月最低工资标准的通知》(沪劳保综发(2008)23号)规定:"……,下列项目不作为月最低工资的组成部分,单位应按规定另行支付:一、个人依法缴纳的社会保险费和住房公积金;二、延长法定工作时间的工资;三、中班、夜班、高温、低温、井下、有毒的津贴;四、伙食补贴(饭贴)、上下班交通费补贴、住房补贴。"

劳动者在法定或约定的工作时间内提供了正常劳动的,用人单位支付的工资不应低于相应的最低工资标准,中班、夜班、高温、低温等特殊工作环境津贴以及加班工资、饭贴、交通补贴、住房补贴等等不计人最低工资,用人单位应在保障最低工资标准的提前下另行支付。本案中,服装公司支付小王的劳动报酬剔除夜班津贴后低于最低工资标准的部分,应予以补足。

崇明县劳动人事争议仲裁院 地址: 城桥镇东门路178号 电话: 69693336

## 遗失启事

上海市崇明县繁仔食品店遗失个体营业执照副本:310230600297576; 食品流通许可证副本: SP3102301050037921

上海市崇明县冬梅面制品加工厂 遺失食品卫生许可证副本:(沪崇)食 证字[2008]第170022号

上海铭益货运有限公司遗失道路运输证:沪AL6009

上海惠安轨迹物流有限公司遺失 道路运输证:沪AD0523 上海瑞晶轨迹集装箱储运有限公

上海瑞晶轨迹集装箱储运有限公司 遺失道路运输证:沪AH6282、沪AH2622、沪A4345柱 上海兴锦物流有限公司遗失道路

上海兴锦物流有限公司遗失道。 运输证:沪AQ2993、沪AS1070

上海惠安国际物流有限公司遺失 道 路 经 营 许 可 证 正 副 本 : 310230001588

上海铁华物流有限公司遗失道路 经营许可证正副本:310230003215

上海市崇明县耀峰副食品经营部 遗失食品卫生许可证:(沪崇)食证字 [2008]第100025号